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Формат проведения: мастер-класс

Продолжительность: 60 минут

Максимальное количество участников: 1-2 преподавателя и 10-30 
человек в классе. Разработка предполагает групповое и индивидуальное 
участие.

Целевая аудитория: учащиеся школы 8-9 класс, возраст: 15-16 лет.

Цель: повышение мотивации к изучению русской культуры путём про-
ведения мастер-класса, посвящённого Масленице и русским празднич-
ным традициям.

Задачи:
	⦁ расширить кругозор учащихся;
	⦁ развить логическое мышление учащихся, сформировать умение 

анализировать разнородные факты, вычленять ключевую информа-
цию, быстро и правильно применять накопленные знания;
	⦁ активизировать взаимодействие между учащимися и учителем, 

развивать навыки групповой и индивидуальной работы;
	⦁ пробудить или углубить интерес к празднику;
	⦁ сформировать представление о традициях русского народа;
	⦁ развивать творческие способности, фантазию, воображение через 

изготовление куклы Домашняя Масленица.

Оборудование: ноутбук, мультимедиапроектор, интерактивная доска, 
сизаль или шерстяные нитки желтого цвета для тельца куколки, красные нитки 
для перевязывания, лоскутки ткани для одежды, палочка для крепления.
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План мероприятия:
1.	 Организационный момент 
2.	 Рассказ учителя, сопровождаемый показом презентации 
3.	 Проведение блиц-опроса 
4.	 Мастер-класс по созданию домашней куклы Масленицы

Ход мероприятия

1. Организационный момент

Учитель:
	ȇ Здра́вствуйте, дороги́е ребя́та! Сего́дня я хоте́л бы познако́мить вас 

с ру́сским наро́дным пра́здником Ма́сленица. Послу́шайте, пожа́луйста мой 
расска́з внима́тельно. По́сле расска́за я зада́м вам не́сколько вопро́сов. Про-
ве́рим, кто са́мый внима́тельный!

2. Рассказ учителя, сопровождаемый показом презентации 

(Слайд 2) Из наро́дных пра́здников популя́рна Ма́сленица, она́ пра́здну-
ется в конце́ зимы́. Э́то про́воды зимы́, встре́ча весны́.

(Слайд 3) Нача́ло Ма́сленицы ка́ждый год коле́блется от 3 февраля́ 
до 14 ма́рта – за 56 дней до Па́схи.

(Слайд 4) Ма́сленица – са́мый ста́рый, ру́сский пра́здник, он появи́лся 
до того́, как на Руси́ при́няли христиа́нство.

(Слайд 5) На Ма́сленицу хозя́йки пекли́ блины́, пироги́, пря́ники,  зва́ли 
к себе́ госте́й и корми́ли их от всей души́.

(Слайд 6) Блин – си́мвол со́лнца, кру́глый   и горя́чий, с ма́слом.

(Слайд 7) Бога́тый стол на пра́здник, что́бы жизнь была́ бога́той. 

(Слайд 8) Счита́лось, что чем бо́льше еды́ на столе́, тем лу́чше бу́дет жить 
семья́. 

(Слайд 9) На Ма́сленицу проходи́ли наро́дные гуля́нья. В э́ти дни моло-
дожёнам ну́жно бы́ло ходи́ть в са́мой краси́вой оде́жде, ката́ться с ледя-
ны́х го́рок и мо́жно бы́ло целова́ться у всех на виду́. 
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(Слайд 10) Молоды́е лю́ди могли́ познако́миться друг с дру́гом. Они́ 
дари́ли друг дру́гу пря́ники, что́бы жизнь была́ сла́дкой, как пря́ник. На пря́-
никах обы́чно писа́ли: «Кого́ люблю́, тому́ дарю́», «От ми́лого пода́рок – 
доро́же зо́лота». 

(Слайд 11) Ма́сленицу пра́зднуют це́лую неде́лю, и ка́ждый день 
э́той неде́ли име́ет своё назва́ние. Понеде́льник – «Встре́ча». К пе́рвому 
дню Ма́сленицы стро́или ледяны́е го́рки. Де́ти у́тром де́лали соло́менную 
ку́клу – Ма́сленицу. 

(Слайд 12) На ку́клу надева́ли пла́тье и ша́пку, но́ги обува́ли в ла́пти. Э́ту 
ку́клу вози́ли по дере́вне со слова́ми: «Приезжа́й ко мне, Ма́сленица, в го́сти, 
на го́рках поката́ться». 

(Слайд 13) По́сле э́тих слов де́ти крича́ли: «Прие́хала Ма́сленица! Прие́-
хала Ма́сленица!». 

(Слайд 14) Вто́рник – «За́игрыши».
У́тром во вто́рник приглаша́ли де́вушек и парне́й есть блины́. Госте́й 

встреча́ли у воро́т и благодари́ли за прихо́д. 

(Слайд 15) По́сле блино́в молоды́х отпуска́ли ката́ться на го́рках. Здесь 
де́вушки могли́ уви́деть женихо́в, а па́рни – неве́ст. 

(Слайд 16) Среда́ – «Ла́комка». В сре́ду тёщи  приглаша́ли свои́х зятьёв 
в го́сти на блины́. Тёща – э́то ма́ма жены́, муж её до́чери для неё – зять. 

(Слайд 17) Четве́рг – «Разгу́л».
С э́того дня начина́лась Широ́кая Ма́сленица. Лю́ди прекраща́ли рабо́тать 

и пра́зднования развора́чивались во всю ширь.  

(Слайд 18) Пя́тница – «Тёщины вечёрки». Зять обяза́тельно до́лжен был 
пригласи́ть тёщу  ве́чером в пя́тницу на блины́. 

(Слайд 19) Суббо́та – «Золовкины посиде́лки». В э́тот день неве́стка 
приглаша́ла свои́х ро́дственников к себе́ в го́сти. Неве́стка – э́то жена́ сы́на 
и́ли жена́ бра́та; заму́жняя же́нщина по отноше́нию к родны́м её му́жа.

(Слайд 20) Воскресе́нье – «Про́воды». В э́тот день торже́ственно сжи-
га́ли соло́менную ку́клу  Ма́сленицы, кото́рую встреча́ли в пе́рвый день 
пра́здника. В э́тот день все проси́ли проще́ния друг у дру́га. Говори́ли: «Про-
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сти́ меня́!» и ну́жно бы́ло отве́тить: «Бог прости́т!»

(Слайд 21) Ма́сленица – весёлый пра́здник. Об э́том говори́т и ру́сская 
посло́вица: «Не жизнь, а ма́сленица». 

(Слайд 22) Ита́к, Ма́сленицу отмеча́ют це́лую неде́лю: де́лают блины́, 
угоща́ют друг дру́га, игра́ют в традицио́нные и́гры, а в после́дний день (про-
щёное воскресе́нье) про́сят проще́ния друг у дру́га.

3. Проведение блиц-опроса 

	ȇ А тепе́рь прове́рим, кто са́мый внима́тельный. Отвеча́йте, пожа́луй-
ста, на вопро́сы: 

1.	 Когда́ пра́зднуется Ма́сленица?
Отве́т: В конце́ зимы́. Нача́ло Ма́сленицы ка́ждый год коле́блется от 3 

февраля́ до 14 ма́рта – за 56 дней до Па́схи.

2.	 Что символизи́руют блины́?
Отве́т: Блин – си́мвол со́лнца, кру́глый и горя́чий, с ма́слом.

3.	 Что обы́чно писа́ли на пря́никах?
Отве́т: На пря́никах обы́чно писа́ли: «Кого́ люблю́, тому́ дарю́», «От ми́лого 

пода́рок – доро́же зо́лота».

4.	 Как обы́чно называ́ли «Вто́рник» 
Отве́т: «Заигрыши».

5.	 Что ча́сто де́лали в пя́тницу?
Отве́т: Зять обяза́тельно до́лжен был пригласи́ть тёщу  ве́чером в пя́т-

ницу на блины́, то́ есть ходи́ли в го́сти и е́ли блины́.

6.	 Чем зака́нчивался пра́здник? 
Отве́т: В воскресе́нье торже́ственно сжига́ли соло́менную ку́клу Ма́сле-

ницы, кото́рую встреча́ли в пе́рвый день пра́здника.

7.	 Что лю́ди говори́ли друг дру́гу в воскресе́нье? 
Отве́т: Говори́ли: «Прости́ меня́!» и ну́жно бы́ло отве́тить: «Бог 

прости́т!»

8.	 В ва́шей стране́ есть похо́жий пра́здник?
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ȇ Ра́ньше в Росси́и до́ма хозя́йки с детьми́ де́лали ку́клу-обере́г Дома́ш-
нюю Ма́сленицу. Счита́ли, что э́то до́чка и́ли сестра́ большо́й у́личной ку́клы. 
Дома́шняя Ма́сленица явля́лась защи́тницей, символизи́ровала доста́ток, 
кре́пкое здоро́вье чле́нов семьи́, выполня́я про́сьбы хозя́ев. Храни́ли ку́клу 
в кра́сном углу́ до́ма (са́мом краси́вом и гла́вном) в ка́честве обере́га. Ку́клу 
изгота́вливали из я́рких материа́лов, что́бы она́ была́ наря́дной и краси́вой. 
Сего́дня мы изгото́вим таку́ю ку́клу-обере́г.

4. Мастер-класс по созданию домашней куклы Масленицы

Для рабо́ты ученика́м потре́буются: сиза́ль и́ли шерстяны́е ни́тки жёл-
того цве́та для те́льца ку́колки, кра́сные ни́тки для перевя́зывания, лоскут-
ки́ тка́ни для оде́жды, па́лочка, для крепле́ния.

1 шаг. Де́лаем ру́чки ку́клы. Небольшо́й пучо́к воло́кон сиза́ля длино́й 7 
см перевя́зываем на конца́х кра́сной ни́тью, отступи́в от кра́я 1 см.  
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2 шаг. Изгота́вливаем те́льце ку́коли. Пучо́к воло́кон сиза́ля длино́й при-
ме́рно 16 см скла́дываем попола́м и перевя́зываем, отступи́в от середи́ны 
приме́рно 1,5 см.

3 шаг. Вкла́дываем ру́чки ку́колки вовну́трь те́льца.

4 шаг. Перевя́зываем кра́сной ни́тью под ру́чками, имити́руя по́яс 
ку́колки. Зате́м заво́дим нить наве́рх крест на крест (пове́рх ру́чки), по спи́нке 
ведём нить до друго́й ру́чки по ше́е, опуска́ем нить до по́яса (образуя пере-
кре́стие), обво́дим ещё пол-оборо́та до того́ ме́ста, где начина́ли крест, опя́ть 
заво́дим нить наве́рх крест на́ крест.
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5 шаг. Украша́ем фа́ртуком. Лоску́т тка́ни разме́ром приме́рно 3 см на 4 
см прима́тываем к по́ясу ку́колки.

  
6 шаг. Украша́ем ку́колку платко́м. Лоску́т тка́ни треуго́льной фо́рмы 

повя́зываем на го́лову ку́колки, узло́м впереди́.

7 шаг. Закрепля́ем ку́колку на па́лочку. Дома́шняя Ма́сленица гото́ва. 

Вот таки́е ку́колки мо́гут получи́ться в результа́те.
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Вы мо́жете оста́вить э́ту ку́клу себе́ и́ли подари́ть ма́ме, сестре́ и́ли 
кому́-то друго́му. У вас есть вопро́сы? Е́сли нет вопро́сов, тогда́ отдыха́йте. 
До свида́ния!

При подготовке мастер-класса были использованы материалы с сайта: 
https://xn--j1ahfl.xn--p1ai/library/masterklass_po_izgotovleniyu_narodnoj_kukli_
domashn_134515.html?ysclid=lqpg0wdo11119961193 
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